

# 中科院新任院士被指抄袭他人论文

举报人称,论文中重要数据与参考文献中的3篇论文数据惊人一致  
谢华安的一本著作也被质疑不是本人所写

## 论文被质疑

“上面的数据与参考文献中的3篇论文数据惊人一致”

“不只是论文,这本书都有问题,是别人代写的。”1月6日下午,福州某小区住宅内,作为举报人之一的邱实拿出一本绿色封面的书,书名为《汕优63选育理论与实践》,作者署名谢华安,2005年1月出版。

此前,谢华安五次被提名工程院院士时,邱实曾写信给相关部门提出质疑:谢华安培育汕优63,育种思路是按袁隆平的“三系(不育系、保持系、恢复系)配套”理论,育种手段是已有的常规方法,在学术上没有任何创新,不够资格当院士。

2007年,又是工程院院士增选年。邱实估计谢华安还会被提名,于是早早开始搜集新证据。“朋友说,谢华安没做过光合作用研究,怎么会有相关数据?”邱实找来谢华安那篇《中国种植面积最大的水稻良种——汕优63Ⅲ.光合特性与光能利用率》的论文,发现里面没有一个引注,只在文末列了16篇参考文献。他专门跑到福建省农科院图书馆,借来几篇参考文献与论文对照,“论文中6个表格的数据,与参考文献中的3篇论文的数据惊人的一致。略有差别的是,或者计量单位不同,或者表现形式不同。而那6个表格的数据,正是那篇论文的核心所在。”邱实称。

那3篇论文为江苏省农科院的同一个研发团队所写,均于1989年发表在《江苏农业科学》上。水稻研究领域最具权威的刊物《中国水稻科学》的编辑人员表示,作为论文的核心数据,如果不一一注明出处,严格来讲确属抄袭。

## 书被质疑

“事实上,谢华安没写过一个章节,只参加过书稿的讨论会”

周易,福建省农科院研究人员,他认为《汕优63选育理论与实践》一书是谢华安侵占他人劳动成果。

据周易介绍,2004年八、九月份,时任福建省农科院水稻研究所所长的王乌齐开始找人编写该书的章节提纲,随后组织十来名中青年科技人员,让他们按章节查找文献,搜集资料,着手编写。但该书正式出版时,编著者署名只有谢华安,真正的撰稿人在前言中被归入“帮助完成资料收集、打印和文稿校对工作”人员之列。

“事实上,谢华安没写过一个章节,只参加过书稿的讨论会。”周易肯定地说,“全书70多万字,头年八、九月份开始写,第二年1月份出版,短短几个月时间,他一个人怎么能完得成。”

“是多个人写的。”另一名曾经参与编审工作的科研人员蓝波也证实,《汕优63选育理论与实践》并非出自谢华安之手。

据早年和谢华安一起参加过许多专业会议和项目攻关会的知情人称,从谢华安的发言看,都是实践经验,没有理论提升。所以,1996年,谢华安被任命为福建农科院院长时,院里不少研究人员不服气,“他只是农校中专毕业,那时只发表过两三篇论文,不具备院长应有的理论水平。”

其实,谢华安还在福建农学院接受过函授教育,但这个学历很少被人记住和提及。

2007年12月27日,北京。中国科学院院士增选结果公布,福建农科院研究员、著名杂交水稻育种专家谢华安榜上有名。

同一天,福州,福建农科院两名退休研究员给著名打假网站新语丝发去邮件,称谢华安有论文是抄袭他作而成。



## 谢华安其人

### 他被称为“杂交水稻之母”

出生闽西农村、现任福建省农业科学院院长的谢华安,学历不高,仅仅是龙岩市农业学校毕业的中专生,但他凭借自己的勤奋和努力,为我国杂交水稻的研究与推广并在国际保持领先地位作出了突出的贡献。他于1981年选育成功“明恢63优良恢复系”,并以其配组成功组合品种“汕优63”。目前,该品种已成为20世纪推广面积最大的杂交水稻品种,至1999年止,其在全国的推广面积已达9亿多亩,净增粮食600多亿公斤,取得巨大的经济效益和社会效益。有人说,他和袁隆平院士等中国的水稻育种专家的科技成果,奠定了中国人在20世纪内实现养活自己的科技基础。

谢华安的贡献在业内无人不晓,他被称为“杂交水稻教皇”、“杂交水稻之母”。



这就是被人质疑的那本《汕优63选育理论与实践》

## 各方说法

在院士增选过程中,中科院的确接到过举报谢华安的材料,我们也派人去调查过。调查结果在院士增选大会上公布过,讨论过。最后,谢华安以超过2/3的票数当选院士。

——中科院院士工作局局长马扬说

中科院既然批准他成为院士,举报的问题是真是假,答案已经很清楚。他是踏踏实实做事的人,工作成果都在农田里。

——福建省农科院宣传部负责人

对于实际贡献大而理论水平达不到某种标准的人,可以用其他办法给予奖励,如发奖金,评劳模,提工资,而不能随便降低某一职称的最低标准。

——复旦大学教授葛剑雄

## 谢华安本人态度

“组织上对我和举报者都进行了调查核实,我相信组织”

“在院士增选过程中,的确接到过举报谢华安的材料,我们也派人去调查过。”中科院院士工作局局长马扬说,他们严格按照程序行事,调查结果在院士增选大会上公布过,讨论过。最后,谢华安以超过2/3的票数当选院士。至于调查结果的具体内容,这位负责人没有透露。

据周易介绍,调查组找他核实过《汕优63选育理论与实践》的情况。后来,一名院士在电话中告诉他,“经认真核对,谢华安的确没注明作者。”

著名学术打假人士方舟子也感到奇怪,“不少人是选了几次中科院院士没选上,然后才转去竞争工程院院士。像谢华安几次提名都未当选工程院院士,转去选中科院院士一次成功的,似乎没有先例。”

福建省农科院显得很平静。“我们应该相信中科院的评审结果。”与谢华安共事多年的王乌齐说,“已经决定的事,不要再争论了。”

对于质疑之声,谢华安本人更为低调。正在北京开会的他称:“自己被举报这件事,组织上很重视,对我和举报者都进行了调查核实,我相信组织。”至于其他,他不想多说。

## 院士称号被推得太崇高了?

被指抄袭剽窃他人学术成果的院士,谢华安并非第一人,最后,这些指责大多不了了之。中国院士制自1994年建立至今,两院1400多名院士中,只有两人被除名:中国科大原副校长方励之和华东理工大学原校长陈敏恒。据报道,前者因政治问题,后者因学风道德和经济原因。而方舟子透露,陈敏恒被除名,主要是因经济问题。严格来讲,因为学风道德而被踢出院士队伍的,一个都没有。

近年,院士制度的弊病屡遭批评,其中一些问题萌生于院士增选阶段,如候选人年龄太大,缺乏创造力;评审过程不透明,当选者的公认度不高,等等。

“中国现在把院士搞得太高,本身也许就是一种异常,不知是科学发达的表现还是科学不发达的表现。”北大生命科学学院院长饶毅说,院士在世界绝大多数国家都不如在中国崇高。“我在美国几个名牌大学待过,没听说这些院校算院士数量,绝大多数美国研究生连本系教授谁是院士都不知道。如果我们的科学还不算发达,却把选院士搞得大张旗鼓,煞有介事,是不是会让人觉得颇有讽刺意义。”

据《南方都市报》

通通有

百业服务

广告服务热线:0371-63396000 67655128 刊登时间:周一至周六

看妇科、选中医、疗效更彻底!

中医妇科

★ 月经病、带下病

★ 产后病, 习惯流产

★ 男女不孕不育症

★ 乳腺增生, 乳腺炎

★ 长期不愈的妇科炎症

★ 更年期综合症

特邀知名中医妇科医师闫主任来院坐诊

地址:郑州市碧云路9号(航海路华中食品城向南300米路东) 电话:66895120 68292120 乘车:25.46.62.129.213.219到航海路新圃南街下车向南

创新中医院